

В диссертационный совет Финансового университета при Правительстве Российской Федерации Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ризвановой Ирины Азатовны на тему:
«Развитие транзакционного бизнеса российских коммерческих
банков», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности
08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»**

Диссертационное исследование Ризвановой Ирины Азатовны «Развитие транзакционного бизнеса российских коммерческих банков» выполнено на актуальную тему. Последнее десятилетие характеризуется быстрым развитием различных небанковских финансовых высокотехнологичных сервисов, что отражает ускоренные темпы финансовой глобализации мировой экономики. Банковский бизнес наиболее подвержен инновационным изменениям: от быстроты реакции на потребности клиентов зависит не только эффективность самих банков, но и экономики в целом. Именно банки первыми начинают миграцию на единые платформы с другими видами бизнеса. Особенно ярко данный тренд наблюдается в транзакциях. В этой связи тема работы, ее цели и задачи имеют научную и практическую значимость.

Автором собран и переработан значительный объем теоретического и практического материала по выбранной проблематике, демонстрирующей глубокое владение предметом исследования.

Первая группа рассматриваемых вопросов характеризует понятийный аппарат и ключевые элементы транзакционного банковского бизнеса.

В качестве вопросов второй группы исследуется эффективность транзакционного бизнеса крупнейших российских банков.

Третья группа вопросов посвящена разработке эконометрической модели транзакционного бизнеса коммерческого банка. Модель позволяет выявить потенциал банка и при необходимости оказать корректирующее воздействие на основные этапы жизненного цикла его транзакционного бизнеса.

Полученные автором результаты исследования и предлагаемый аналитический инструментарий позволяют стимулировать развитие транзакционного бизнеса коммерческих банков.

В работе представлена разработанная автором, практически значимая методика оценки эффективности комиссионных операций транзакционного банковского бизнеса с целью комплексного учета его системных связей на рынке транзакционных банковских услуг. Кроме того разработаны рекомендации по развитию транзакционного бизнеса и повышению его эффективности, состоящие в определении границ и оптимального процента комиссии, взимаемой банками с клиентов за проведение расчетов, а также в создании мобильного приложения для менеджера банка.

Результаты исследования могут быть использованы представителями научной общественности в дальнейших исследованиях теории транзакционного бизнеса и представителями коммерческих банков для анализа. Допустимо также использование разработок автора в учебной деятельности при преподавании финансовых дисциплин.

Основные выводы Ризвановой Ирины Азатовны аргументированы и подкреплены богатым эмпирическим материалом. Исследование опирается на широкий обзор отечественной и зарубежной литературы по теме исследования и серьезную доказательную базу, в основе которой лежат самостоятельно составленные автором базы данных по отечественному и зарубежному сегментам коммерческих банков.

В качестве замечания выскажем следующее. Автору следовало бы более подробно остановиться на регулировании транзакционного бизнеса в России, а также уточнить, как изменится ландшафт транзакционного бизнеса после внедрения системы быстрых платежей.

Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертационного исследования. Представленная к защите работа Ризвановой Ирины Азатовны выполнена на высоком теоретическом уровне, отличается новизной и практической значимостью, глубиной анализа и логической стройностью изложения материала, отвечает всем критериям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Финансовом университете к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит. Автор исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по исследуемой специальности.

Директор научно-образовательного центра финансов и инвестиций
Института финансов и устойчивого развития (ИФУР)
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте РФ (РАНХиГС)»,
д.э.н., профессор

«23» сентября 2020 г.

Бондарчук Наталья Витальевна

Подпись Бондарчук Н.В. заверяю
Заместитель начальника отдела

Коротун Татьяна Станиславовна

Контактная информация

Место работы: ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС)»

Должность: Директор научно-образовательного центра финансов и инвестиций Института финансов и устойчивого развития (ИФУР)

E-mail: bondarchuk-nv@ranepa.ru; n.bondarchuk2014@yandex.ru

Адрес: 127273, Москва, Сигнальный проезд, 23

Телефон: 8 (499) 201-42-88; 8(916)-672-59-4